江苏省仪征中学2023-2024学年度第一学期高二化学学科课时练习
专题2 第三单元 化学平衡的移动综合练习
一、选择题
1．一定温度下，在恒容密闭容器中充入CO和H2，发生反应：2H2(g)＋CO(g)[image: 微信图片_20230807112458]CH3OH(g)　ΔH＜0。下列图像符合实际且t0时达到平衡状态的是(　　)
[image: ]    [image: ]
2．将一定量纯净的氨基甲酸铵置于密闭真空恒容容器中(固体试样体积忽略不计)，在恒定温度下使其达到分解平衡：NH2COONH4(s)[image: 微信图片_20230807112458]2NH3(g)＋CO2(g)　ΔH＝a kJ·mol－1(a>0)。
然后在恒定温度下缩小容器容积，重新达到平衡。下列分析正确的是(　　)
A．重新达到平衡后，密闭容器中氨气的体积分数不变
B．两次平衡时的CO2的浓度不相等
C．若2v(NH3)＝v(CO2)，则该反应达到平衡状态
D．若开始时向容器中加入2 mol NH3和1 mol CO2，达到平衡时放出a kJ热量
3．关于一定条件下的化学平衡：H2(g)＋I2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2HI(g)　ΔH<0，下列说法正确的是(　　)
A．恒温恒容，充入H2，v正增大，平衡右移		
B．恒温恒容，充入He，v正增大，平衡右移
C．加压，v正、v逆不变，平衡不移动				
D．升温，v正减小，v逆增大，平衡左移
4．某温度下，容积一定的密闭容器中进行可逆反应：X(g)＋Y(g)[image: 微信图片_20230807112458]Z(g)＋W(s)　ΔH＞0。下列叙述正确的是(　　)
A．加入少量W，逆反应速率增大			B．当容器中气体压强不变时，反应达到平衡
C．升高温度，平衡向逆反应方向移动		D．平衡后加入Y，上述反应的ΔH增大
5．在密闭容器中发生反应：2CO(g)＋SO2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2CO2(g)＋S(s)　ΔH＝－a kJ·mol－1(a>0)，下列叙述正确的是(　　)
A．若反应开始时通入2 mol CO，则达平衡时，放出热量 a kJ
B．达到化学平衡后加入C18O，达到新平衡前SO2中不含18O
C．增大压强或升高温度都可以增大化学反应速率并能提高SO2的转化率
D．达到化学平衡后，其他条件不变，容器体积缩小为原来的一半，CO的浓度增大
6．工业上，乙苯([image: ])和CO2被吸附到催化剂表面进行催化脱氢制取苯乙烯，反应为[image: ](g)＋CO2(g) [image: 微信图片_20230807112458][image: ](g)＋CO(g)＋H2O(g)　ΔH＞0。在三个容积相同的恒容密闭容器中充入CO2和乙苯蒸气，并发生上述反应，有关反应数据如表所示。下列说法错误的是(　　)

	容器
	温度/℃
	起始时反应物的物质的量/mol
	平衡时生成物的物质的量/mol

	
	
	乙苯(g)
	CO2(g)
	苯乙烯(g)

	Ⅰ
	T1
	1.0
	1.0
	0.5

	Ⅱ
	T2
	1.0
	1.0
	0.4

	Ⅲ
	T1
	2.0
	2.0
	a



A．a＜1.0
B．容器Ⅰ和Ⅲ中吸收热量之比为1∶2a
C．容器Ⅰ和Ⅱ的平衡常数分别用K1、K2表示，则K1＞K2
D．容器Ⅰ和Ⅲ中的平衡常数分别用K1、K3表示，则K1＞K3
7．已知反应①：CO(g)＋CuO(s)[image: 微信图片_20230807112458]CO2(g)＋Cu(s)和反应②：H2(g)＋CuO(s)[image: 微信图片_20230807112458]Cu(s)＋H2O(g)在相同的某温度下的平衡常数分别为K1和K2，该温度下反应③：CO(g)＋H2O(g)[image: 微信图片_20230807112458]CO2(g)＋H2(g)的平衡常数为K。则下列说法正确的是(　　)
A．反应①的平衡常数K1＝				B．反应③的平衡常数K＝
C．对于反应②，若恒容时，温度升高，H2的浓度减小，则该反应的平衡常数也会减小
D．对于反应③，恒温恒容下，增大H2的浓度，平衡常数一定会减小
8．加热N2O5依次发生的分解反应为①N2O5(g)[image: 微信图片_20230807112458]N2O3(g)＋O2(g)，②N2O3(g)[image: 微信图片_20230807112458]N2O(g)＋O2(g)。在容积为2 L的密闭容器中充入8.00 mol N2O5，加热到t ℃，达到平衡状态后O2为9.00 mol，N2O3为3.40 mol。则t ℃时反应①的平衡常数为(　　)
A．10.7           B．8.50  		C．9.60  			D．10.2
9．将0.8 mol I2(g)和1.2 mol H2(g)置于某1 L密闭容器中，在一定温度下发生反应：I2(g)＋H2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2HI(g)　ΔH<0并达到平衡。HI的体积分数随时间的变化如表所示：
	
	1 min
	2 min
	3 min
	4 min
	5 min
	6 min
	7 min

	条件Ⅰ
	26%
	42%
	52%
	57%
	60%
	60%
	60%

	条件Ⅱ
	20%
	33%
	43%
	52%
	57%
	65%
	65%



下列说法正确的是(　　)
A．在条件Ⅰ下，该反应的平衡常数K＝10
B．在条件Ⅰ下，从开始反应至5 min，用H2表示的反应速率为0.10 mol·L－1·min－1
C．在条件Ⅱ下，达到平衡时，I2(g)的转化率为81.25%
[image: ]D．与条件Ⅰ相比，为达到条件Ⅱ的数据，可能改变的条件是减小压强
10．在恒压、NO和O2的起始浓度一定的条件下，催化反应相同时间，测得不同温度下NO转化为NO2的转化率如图中实线所示(图中虚线表示相同条件下NO的平衡转化率随温度的变化)。下列说法正确的是(　　)
A．反应2NO(g)＋O2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2NO2(g)的ΔH>0
B．图中X点所示条件下，延长反应时间不能提高NO的转化率
C．图中Y点所示条件下，增加O2的浓度不能提高NO的转化率
D．380 ℃下，c起始(O2)＝5.0×10－4 mol·L－1，NO的平衡转化率为50%，则平衡常数K>2 000
[image: ]11．在一定条件下，利用CO2合成CH3OH的反应为CO2(g)＋3H2(g)[image: 微信图片_20230807112458]CH3OH(g)＋H2O(g)　ΔH1。研究发现，反应过程中发生副反应：CO2(g)＋H2(g)[image: 微信图片_20230807112458]CO(g)＋H2O(g)　ΔH2，温度对CH3OH、CO的产率影响如图所示。下列说法不正确的是(　　)
A．ΔH1＜0，ΔH2＞0
B．增大压强有利于加快合成反应的速率
C．选用合适的催化剂可以减弱副反应的发生
D．生产过程中，温度越高越有利于提高CH3OH的产率
12．CH4与CO2重整生成H2和CO的过程中主要发生下列反应：
CH4(g)＋CO2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2H2(g)＋2CO(g)　ΔH＝247.1 kJ·mol－1
H2(g)＋CO2(g)[image: 微信图片_20230807112458]H2O(g)＋CO(g)　ΔH＝41.2 kJ·mol－1
[image: ]在恒压、反应物起始物质的量之比为n(CH4)∶n(CO2)＝1∶1的条件下，CH4和CO2的平衡转化率随温度变化的曲线如图所示。下列有关说法正确的是(　　)
A．升高温度、增大压强均有利于提高CH4的平衡转化率
B．曲线A表示CH4的平衡转化率随温度的变化
C．相同条件下，改用高效催化剂能使曲线A和曲线B相重叠
D．恒压、800 K、n(CH4)∶n(CO2)＝1∶1条件下，反应至CH4转化率达到X点的值，改变除温度外的特定条件继续反应，CH4转化率可能达到Y点的值

[image: ]13．已知：3CH4(g)＋2N2(g)[image: 微信图片_20230807112458]3C(s)＋4NH3(g)　ΔH＞0,700 ℃时，物质的量之比不同时，CH4的平衡转化率如图所示。下列说法正确的是(　　)
A.越大，CH4的平衡转化率越高
B.不变时，若升温，NH3的体积分数会增大
C．b点对应的平衡常数比a点的大
D．a点对应的NH3的体积分数约为26%
14．为探究外界条件对反应：mA(g)＋nB(g)[image: 微信图片_20230807112458]cZ(g)　ΔH的影响，以A和B的物质的量之比为m∶n开始反应，通过实验得到不同条件下反应达到平衡时Z的物质的量分数，实验结果如图所示。下列判断正确的是(　　)
[image: ]A．ΔH>0
B．升高温度，正、逆反应速率都增大，平衡常数减小
C．m＋n<c
D．恒温恒压时，向已达到平衡的体系中加入少量Z(g)，再次达到平衡后Z的物质的量分数增大


15．我国自主知识产权的首套煤基乙醇工业化项目的生产过程为先用煤制得乙酸甲酯，再将乙酸甲酯转化为乙醇。乙酸甲酯转化为乙醇的反应原理为CH3COOCH3(g)＋2H2(g)[image: 微信图片_20230807112458]C2H5OH(g)＋CH3OH(g)　ΔH＜0。该反应中的反应速率随时间变化的曲线如图所示，t1、t3、t4时刻分别改变某一外界条件。下列说法错误的是(　　)
[image: ]
A．t1时升高温度
B．t3时加入催化剂
C．t4时增大反应容器的容积，使体系压强减小
D．在反应保持化学平衡的时间段中，C2H5OH的体积分数最小的时间段是t2～t3
[image: ]16．已知某可逆反应mA(g)＋nB(g)[image: 微信图片_20230807112458]pC(g)在密闭容器中进行，如图表示在不同反应时间t时，温度T和压强p与反应物B在混合气体中的体积分数φ(B)的关系曲线，由曲线分析，下列判断正确的是(　　)
A．T1＜T2，p1＞p2，m＋n＞p，放热反应
B．T1＞T2，p1＜p2，m＋n＞p，吸热反应
C．T1＜T2，p1＞p2，m＋n＜p，放热反应
D．T1＞T2，p1＜p2，m＋n＜p，吸热反应
[image: ]17．反应mA(s)＋nB(g)[image: 微信图片_20230807112458]eC(g)＋fD(g)，反应过程中，当其他条件不变时，C的百分含量(C%)与温度(T)和压强(p)的关系如图所示，下列叙述正确的是(　　)
A．达到平衡后，加入催化剂，C%增大
B．化学方程式中n＜e＋f
C．达到平衡后，若升温，平衡向左移动
D．达到平衡后，增加A的量有利于平衡向右移动
[image: ]18．在保持体系总压为105 Pa的条件下进行反应：SO2(g)＋O2(g) [image: 微信图片_20230807112458]SO3(g)，原料气中SO2和O2的物质的量之比m＝不同时，SO2的平衡转化率与温度(T)的关系如图所示。图中A点原料气的成分是n(SO2)＝10 mol，n(O2)＝24.4 mol，n(N2)＝70 mol，下列有关说法正确的是(已知：用分压表示的平衡常数为Kp，分压＝总压×物质的量分数)(　　)
A．该反应的正反应是吸热反应
B．m1＜m2＜m3
C．A点时SO2的分压p(SO2)＝4.0×103 Pa

D．在500 ℃、m3的条件下，该反应的平衡常数Kp＝5.2×10－2 



19．一定条件下存在反应：C(s)＋H2O(g)[image: 微信图片_20230807112458]CO(g)＋H2(g)　ΔH＞0，在甲、乙、丙三个恒容容器中发生上述反应，各容器中温度、反应物的起始量如表所示，甲、丙反应过程中CO的物质的量浓度随时间变化的曲线如图所示。下列说法错误的是(　　)
[image: ]
	容器
	甲
	乙
	丙

	容积
	0.5 L
	0.5 L
	V

	温度
	T1 ℃
	T2 ℃
	T1 ℃

	起始量
	2 mol C、1 mol H2O
	1 mol CO、1 mol H2
	4 mol C、2 mol H2O



A.甲容器中，0～15 min内v(H2)＝0.1 mol·L－1·min－1
B．乙容器中，若平衡时n(H2O)＝0.4 mol，则T2＜T1
C．当温度为T1 ℃时，反应的平衡常数K＝4.5
D．丙容器的容积V＞0.5 L
20．在三个容积均为1 L的密闭容器中以不同的氢碳比充入H2和CO2，在一定条件下发生反应：2CO2(g)＋6H2(g)[image: 微信图片_20230807112458]C2H4(g)＋4H2O(g)　ΔH。CO2的平衡转化率与温度的关系如图所示。下列说法正确的是(　　)
[image: ]
A．ΔH＞0
B．氢碳比：①＜②
C．氢碳比为2.0时，Q点：v正＜v逆
D．若起始时，CO2、H2的浓度分别为0.5 mol·L－1和1.0 mol·L－1，则可得P点的平衡常数K(P)＝512
21．对于可逆反应N2(g)＋3H2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2NH3(g)　ΔH＜0。下列研究目的和图示相符的是(　　)
	
	A
	B
	C
	D

	研究目的
	温度(T)对反应的影响(T2＞T1)
	压强(p)对平衡常数的影响
	温度(T)对反应的影响
	压强(p)对反应的影响(p2＞p1)

	图示
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]
	[image: ]



2、 填空题
22. 氨气具有广泛用途，工业上利用反应N2(g)＋3H2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2NH3(g)　ΔH＜0合成氨，其基本合成过程如下：
[image: ]
(1)某小组为了探究外界条件对反应的影响，以c0 mol·L－1H2参加合成氨的反应，在a、b两种条件下分别达到平衡，测得H2的浓度与反应时间的关系如图甲所示。请回答下列问题：
[image: ]
①a条件下，0～t0 min的平均反应速率v(N2)＝______________mol·L－1·min－1。
②相对a而言，b可能改变的条件是__________________________________________。
③ 在a条件下，t1时刻将容器容积压缩至原来的，t2时刻重新建立平衡状态。请在图中画出t1～t2时刻c(H2)的变化曲线。
(2)某小组往一恒温恒压容器中充入9 mol N2和23 mol H2，模拟合成氨的反应，图乙为不同温度下平衡混合物中氨气的体积分数与总压强(p)的关系图。若体系在T2、60 MPa下达到平衡：
[image: ]
①此时N2的平衡分压为___________MPa，H2的平衡分压为___________MPa(分压＝总压×物质的量分数)。
②计算此时的平衡常数Kp＝___________(用平衡分压代替平衡浓度计算，结果保留2位有效数字)。
(3)分离器中的过程对整个工业合成氨的意义是_________________________________。

23.(1)Deacon发明的直接氧化法为4HCl(g)＋O2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2Cl2(g)＋2H2O(g)。刚性容器中，进料浓度比c(HCl)∶c(O2)分别等于1∶1、4∶1、7∶1时，HCl的平衡转化率随温度变化的关系如图甲：
[image: ]
(1)可知反应平衡常数K(300 ℃)________K(400 ℃)(填“大于”或“小于”)。设HCl初始浓度为c0 mol·L－1，根据进料浓度比c(HCl)∶c(O2)＝1∶1的数据计算K(400 ℃)＝____________________(列出计算式)。按化学计量数之比进料可以保持反应物高转化率，同时降低产物分离的能耗。进料浓度比c(HCl)∶c(O2)过高的不利影响是____________________________________________。
(2)在不同温度下，NaClO2溶液脱硫、脱硝的反应中SO2和NO的平衡分压pc(Pa)如图乙所示。
[image: ]
①由图乙分析可知，反应温度升高，脱硫、脱硝反应的平衡常数均________(填“增大”“不变”或“减小”)。
②反应ClO＋2SO[image: 微信图片_20230807112458]2SO＋Cl－的平衡常数的表达式为K＝____________________。
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